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Állami tanfelügyelet.
(Ü. L.) Az iskolák az oszlopai minden 

államnak. Kétszeresen fontos hivatásuk van 
az iskoláknak az oly államban, a hol a 
lakosság nem egy fajú. Az iskolákra itt 
azon hivatás is vár, hogy az államnyelvét 
elsajátítsák a más fajbeliek is. Nálunk tehát 
az iskola nemcsak a kultúra terjesztője, 
hanem a magyar nyelv tudásának az előmoz­
dítója is a nemzetiségek közt.

Mi tagadás benne, ez utóbbit lanyhán 
teljesítők a nemzetiségi iskolák. Az állam­
nyelv tanítása gyengén érvényesült a nem­
zetiségi iskolákban. Hiába hozott az ország- 
gyűlés már szinte három évtizede törvényt 
az államnyelv tanítása érdekében, vajmi 
kevés eredmény kísérte. Az egy Királyhá- 
gontuli német iskolák feleltek csak meg a 
törvény intenczióinak.

És mért volt ez lehetséges? ... A hiá­
nyos ellenőrzés miatt. Bármily szálka is 
szemükben az államnyelv tanítása a nemze­
tiségek vezetőinek, azért a törvény kívánal­
mának mégis eleget tettek volna, ha szigorú 
ellenőrzés alatt áll az iskola. De mert ez 
nem következett be, az államnyelv tanítása 
is hiányos volt.

Most mindez megváltozik! . . . Nagy 
felügyelet lesz arra fordítva, hogy az iskola 
jól betöltse az ő hivatását, nem hagyva 
figyelmen kívül az államnyelv mikénti taní­
tásának az eredményét sem.

Az elmúlt hó végén megjelent, az állami 
tanfelügyelet újjászervezéséről szóló minisz­
teri rendelet, mely rendelettel Zichy János 
gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
állami elemi iskolai oktatást nagyobb ellen­
őrzés alá kívánja vonni, mert súlyt helyez 
arra, hogy az elemi iskolák hivatásuknak 
teljesen megfeleljenek. De ezen felügyelet 
nemcsak az állami, hanem a községi, feleke­
zeti és igy az izraelita elemi iskolákra is 
kiterjed és kisdedóvódákra is,

A legutóbbi országos statisztikai kimuta­
tás szerint az iskolai tankötelezettek kilvncz- 
veuhat százaléka tankötelezettségük befeje­
zése után nem jár tovább iskolába s igy a 
miniszter szükségesnek tartja, hogy a nép­
iskolai oktatás kifogástalan, a követelmé­
nyeknek megfelelő, czélszerü és gyakorlati 
legyen. Hogy tehát az elemi iskolák műkö­
dését nagyobb figyelemmel kísérhesse: iskola-

iá tógát ó i intéz m ó n y t s z e r v e z e tt, 
a melyet o hó elején léptetett életbe.

Az egész rendelet ismertetésére nem 
terjeszkedem ki, elég annyit jeleznem, hogy 
az állami tanfelügyeletet akként óhajtja a 
miniszter újjászervezni, hogy az iskolák 
belőletének, ellenőrzési és működési ered­
ményének fokozását a királyi tanfelügyelői 
székhelyeken kívül eső közegeknek, a sző 
szoros értelmében vett iskolalátogatóknak 
kívánja feladatává tenni olyköp, hogy a 
tanítói pályán jártasságot szerzett kiválóbb 
egyének az iskolák kisebb csoportjának 
felügyeletére alkalmaztassanak s a királyi 
tanfelügyelő csakis az ő jelentései alapján 
mutatkozó szükséghez képest és egyébként 
előforduló helyszíni tárgyalások alkalmából 
teljesítsen kiszállást. Ezzel nem csupán az 
az iskolák közvetlen felügyeletét véli a 
miniszter intenzivebbé, az iskolalátogatást 
haszuotliajtóbbá tehetni, de biztosíthatónak 
tartja a szoros értelemben vett tanügyi 
adminisztráczió megfelelő ellátását is.

A szervezeti szabályzat és utasítás szerint 
az iskolalátogatók a X. fizetési osztály 
harmadik fokozatába neveztetnek ki foko­
zatos előmenetellel a Vili. fizetési osztályig 
bezárólag. Kinevezést csak minden tekintet- 
bau érdemes elemi vagy polgári iskolai ta. 
nitók, esetleg gazdasági szaktanítók nyer­
hetnek, a kik hosszabb tartamú kitűnő szol­
gálatot képesek igazolni. Az iskolalátogatói 
állásra pályázók arravalősága felől a minisz­
ter egy e czőlra alakított bizottság utján 
szerez tájékozódást. Ezen bizottság tagjai 
egy más tankerület élén álló királyi tanfel­
ügyelő és a folyamodó illetékes általános 
tanítóegyesületének elnöke. A kinevezett 
iskolalátogató azon vármegyei királyi tan - 
felügyelőség külső tagja, a melynek területén 
a székhelye van és igy az utasításokat és az 
értesítéseket az illető tanfelügyelőtől nyeri. 
Ugyancsak a tanfelügyelő állapítja meg azokat 
az iskolákat, a melyeket az iskolalátogató 
ellenőrizni tartozik, s ő jelöli meg azokat a 
különleges szempontokat is, a melyekre 
iskolalátogatásai alkalmával figyelemmel kell 
lennie. Az iskolalátogató megfigyeléseiről 
jelentés tartozik tenni a tanfelügyelőnek.

Az iskolalátogatásnak ki kell terjeszked­
nie : az intézet külső rendjére, az intézetek 
tanulmányi és nevelési munkásságára, a tanul­
mányi eredmények fokozására; —az óvó­
nők, tanítók továbbképzésére, A szabályzat

az iskolalátogató főfeladatául az iskolák 
működési eredményének fokozását és töké­
letesítését tűzi ki,

Az iskolalátogató az állami elemi, községi 
és izraelita elemi iskolákat és ezen jellegű 
kisdedóvókat előzetes bejelentés nélkül láto­
gatja meg, ellenben a többi felekezet által 
fent ártott iskolák iskolaszékének elnökét a 
tervbe vett látogatásáról három nappal előbb 
tartozik értesíteni.

Zichy János gróf vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter jelenleg tiz tanítót nevezett 
ki iskolalátogatónak ős négyet bízott mege 
tisztség elvégzésével. Ennyit a szabályzat 
ős a miniszter körrendeletéből, a hivatalos 
lapban egész terjedelmében van adva, a ki 
érdeklődik, a múlt hó végén megjeli ut 
számban az egészet megkapja.

Elemi iskoláink tellát szigorú felügyelet 
alatt lesznek ezentúl, a mire égető szükség 
is volt. És ezen felügyelet az államnyelv 
mikénti tanítására is ki fog terjedni. De 
az ily felügyeletet ki kell idővel terjeszteni 
a nem elemi iskolákra is, legyen végre va­
lódi állami felügyelet iskoláink felett. Ab­
ból a szempontból szükséges is ez, hogy a 
magyar nyelv mikénti tanítása állandó ügye­
let alatt legyen, mert általánossá az ország­
ban csak akkor válik, ha nem papíron marad 
annak tanítása, hanem valóságos lesz.

Egy államban sem tűrik azt el, hogy az 
állam nyelvét negligálják a másfajuak. Orosz­
országban a nem oroszok száma negyven 
ütvén millió közt vau a nyolezvan millió 
orosszal szemben, de azért az orosz hivata­
los nyelvet mindenkinek tudni kell. Az 
Egyesült-Államokban meg a hivatalos angol 
nyelvet kell tudnia. Belgiumban a hivatalos 
franczia nyelven kell mindent szerkeszteni, 
bár a lakosság zöme a flamuiand nyelvet 
beszéli, de még egy ártatlan konczert prog­
ramúiét sem szabad flammand nyelven szedni 
ki. Ausztriában a hivatalos nyelv tudására 
a németre nagy súly fektotődik. SvAjczbau 
a ndmet-franczia-olasz a hivatalos, holott több 
százezer más ajkú lakója is van, csak román 
százkarminczezer van. Törökországban a nem­
zetiségek nyelve respektálása mellett, az 
állam nyelv tudása megköveteltetilc, Romá­
niában meg a nem románok nyelve hivatalos 
alakban nem uyivánulhat. Magyarul nem 
szólhat istentisztelet, de még ártatlan bolt 
felírás sem történhetik más nyelven, csak 
románul.

Linóleum gyári raktár. 
HAÁS LIPÓT Kolozsvár

aua

Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó 
szőnyegeket; viaszos-vászon térítőket; asztal- és 

pamlag-behuzatokat; kredcncz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, 
ágybetétek, lapdák, babák, fősük, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, lorna- 
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Yajjou csak nálunk lenne az égbekiáltó 
bili), ha a mag) v nyelv tudása megkíván­
tat na ? A magyar állam senki nyelvét el nem 
nyomja, De azt elvárhatja, hogy a magyar 
nyelvet tudja a más fajú is. Ezért kell 
szigorú ellenőrzés alá fogni a nemzetiségi 
iskolákat, hogy eredményesen taníttassák a 
magyar nyelv. De mint feunebb látható, más 
szempontból is szükséges az elemi iskolák 
felügyelete, amit idővel ki keil terjeszteni 
a nem elemi iskolákra is.

POLITIKAI HÍREK.

Nagyon alantas színvonalon áll az olyan 
politikus, aki úgy vélekedik, hogy politikai 
felelősség csak kormányokat és többségi 
pártokat terhelhet,—mig a parlamenti kisebb­
ség semminemű tekintetet nem ismerve, 
korlátlanul és felelősség nélkül Űzheti játé­
kait. Egy ellenzéki hang ugyan ezt is val­
lotta már legutóbb, mondván, hogy ő semmi 
felelősséggel nem tartozik és hogy még az 
ő tetteiért is csak — a kormány felelős, 
így lóhát ö szabadon koczkáztathat bármi 
káros, vagy éppen végzetes cselekedetet, 
mert előre feloldozz önmagát eljárásának 
következményei alól.

Szerencsére, az ilyen, minden erkölcsi 
kötelezettséget magától elhárító és a parla­
menti felelősséget félremagyarázó, igazi 
demagóg felfogás nem válhatik uralkodóvá 
és ha válhatnék is, nem vezethetne sikerre. 
Mert hiába hárítja el magától bárki is a 
felelősséget, tettének következményeit meg 
nem szüntetheti és ezek visszahullanak őreá.

Időszerűek ezek az elmélkedések most, a 
mikor a szövetkezett kisebbségi párt-csopor­
tok oly elhatározások előtt állanak, a melyek 
az ő sorsukra döntő fontosságnak s melyek­
nek következményeit első sorban nekik kell 
majd viselniük. Mert hiába vannak köztük 
egyesek, akik egyáltalán nem törődnek 
következményekkel, — nem lévén nyerni 
vagy veszteni valójuk, — az ellenzék zöme 
tudja, hogy igenis sokat, mindent veszthet 
s a maga poziezióján ki vili az általa képvi­
selt érdekeket is koczkáztatja, S ismét el 
fog dőlni, vájjon a felelősségérzet erősebb-e 
az ellenzéken, vagy a rombolási ösztön ?

A felelősségérzet szavára hallgatva, annak 
tudatára kell ébrednie, hogy nemzet nem 
meddő czivódás, lárma és hangzavar kedvé­
ért tartja fenn a parlamentet, — hogy nagy 
megvalósítandó munkált, korszakos reformok 
várnak a törvényhozásra •— ős hogy súlyos 
vétséget követ, el a nemzet ellen, aki a 
munkát mindenáron lehetetlenné akarja tenni. 
A felelősségérzet hatása alatt minden 
komolyabb tényezőnek rá kell eszmélnie 
fiira, hogy n törvényhozási munka nem 
elmúlt dolgok feszegetősőből, hanem jövőre 
irányuló tettekből áll és hogy az ország 
nem hiúság, Bérelem, bosszú, szenvedély 
vagy más indulat kielégítését követeli, lm- 
nem a maga ezer ügyóüek-bajának, számos 
intézményének, életbe vágó kérdésének orvos­
lását, Nőm panasz, siránkozás ős vádasko- 
dás kell az országnak, hanem sok és jó 
alkotás.

S a kit felelősségérzet tölt el, annak azt 
is be kell látnia, hogy immár hiába is akarja 
ezt a- alkotó munkát megakadályozni. A 
löt vén) hozás meddőségének vége, uj korszak 
■virindt a nemzetre. Az alkotások gyors 
egym --utál jában a nemzet jóváteheti az 
évtizedes mulasztásokat, újra versenyre

kelhet a többi nemzettel, vagyis biztosíthatja 
létét a mindenfelől végzetesen rátörő idegen 
verseuynyel szemben. Ezt visszacsinálni 
hiába való fáradozás, az obstrukeziót sírjá­
ból felidézni s újra mozgató erővó tenni 
nem lehet.

Felelősségérzettől eltelt egyéniség ezt 
épp úgy tudja, mint azt, hogy személyes­
kedő hnrez, úgynevezett „fejvételi“ politika 
nemcsak az országos közérdek szempontjából 
silány és alantas, hanem az ellenzéki pár­
tok érdekének szempontjából is reménytelen 
ős meddő politika. A többség magát nem 
dezavuálhatja, nem alázhatja meg. Eredmény 
ez utón ellenzék részről el nem érhető. 
Soha többség és kormány egységesebb, 
szolidárisait!) nem volt; hisz a legnagyobb 
erkölcsi sikerek tudata s a sikerek intézői 
iránti személyi megbecsülés hatalmas ereje 
fűzi együvé.

*

A tanítók fizetésrendezése. 
Az ország egész tanítói kara nagy érdek­
lődéssel várja a fizetésreudezést, a melyet 
Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter megígért a magyar tanítóságnak. 
Értesülésünk szerint a jövő évi költség- 
vetésbe felvették már a tanítói fizetősreu- 
dezést is s erre a c,tóira közel 11 millió 
koronát fordítanak.

A költségvetésbe felvett nagy összegek 
mikénti felosztásán javában dolgoznak a 
kultuszminisztériumban és az átlagszámítá­
sokkal is már elkészültek. Fizetésemelésben 
részesülnek úgy az állami, mint a nem 
állami tanítók. Ha tehát a jövő évi költség- 
vetést a képviselőház ez év őszén megsza­
vazza, úgy a tanítók a jövő évben meg­
kapják a sokszor kért és várva-várt fizetés­
emelést.

UTDI? Vn í re JC/ i\.i

— As ország bizalma, A legutóbbi 
parlamenti események kapcsán augusztus 
31-ig összesen 65 törvényhatóság nyilat­
kozott a politikai helyzetről. Ezek közül 
bizalmat 46 szavazott a kormánynak ; 9 a 
bizalmatlansági indítványt- elvetette; kettő 
a bizalmi kérdéssel nem kívánt foglalkozni 
ós nyolca fogadott el bizalmatlansági indít­
ványt.

— Áthelyezőé. Szász József, várme­
gyénk főispánja Keresztes Nagy Sándoi 
közig, gyakornokot az alvinczi járásból a 
marosujvári főszolgabírói hivatalhoz helyezte át

— Ref. lelkészt kineveeéa. Iíeuessey 
Béla dr. ref. püspök Nagyenyedre Makkal 
Sándor református s, lelkészt hitoktatónak 
nevezte ki.

— Kitüntetett főiskolai hallgatók
névsorát ltö/ii a hivatalos lap. A kolozsvári 
egyetemen kitüntetéssel végzettek között van 
Herde Juliska, ki a bölcsészet doktori 
szigorlaton és Far nos Dezső, lei az állam- 
tudományi szigorlaton nyert kitüntetést, 
Minikét főiskolai hallgató kollégiumunk volt 
növendéke.

— Kántor-tanító választás. A hely- 
buli rém. kuth. egyházközség vasárnap dél­
előtt 11 órakor gyűlést tart és az eltávozott 
Malouyay Elemér káutortanitó helyét uj 
kántorunkéval tölti be. A gyűlés az iskola 
helyiségében lesz.

— Jegyzők kirándulása. Az országos 
községi és körjegyzők egyesülete Kolozsvárt, 
tartván közgyűlést, augusztus hó 29-én, 
mintegy 25 tagja az egyesületnek Maroauj- 
várra rundult megtekinteni a sóbányát és sós- 
fürdőt. A kirándulók legtöbbeu családtagjaik­
kal a gyorsvonattal érkeztek, 1 kiket a 
marosujvári állomásnál a vármegyei egyesület 
nevében a marosujvári jegyzői kar élén 
Solymosi Bálint, alelnök ós Kurta Károly 
községi jegyző fogaduk és kalauzoltak. A 
nagy magyar alföldről kirándult jegyzők elő­
ször is a bányát tekintették meg, a hol nem 
tudtak bámulatuknak és csodálatuknak ki­
fejezést adui, s mindnyájukat kellemesen 
lepto meg, hogy a báuyaigazgatóság oly 
kísérőt rendelt a társaság mellé, aki nemcsak 
mindent megmutatott, do a kellő felvilágosító 
magyarázatokkal is szolgált. Kellemesen lepto 
meg a társaságot a kellemes sósfürdő és 
annak berendezése, úgy annyira, hogy mind 
annyian Ígéretet tettek, hogy a fürdőt s 
ennek nagyon szép vidékét is most már meg­
ismerve ezután is felkeresik és ennek jó­
tékony hatását másoknak is ajánlják és 
idejövetelre buzdítják. Fürdés után a vár­
megyei jegyzői egyesület látta ebédre ven- 
dögül a kirándult társaságot a kincstári 
veudéglőbeu, a hol a fehér asztal mellett is 
mcltó csodálatunknak és elragadtatásuknak 
adtak kifejezést a látottak felett. — Az 
egész társaság ad, u. 2 órai vonattal utazott 
el szükebb körű hazájába egy szép nap em­
lékével lelkében.

-- Alvkiczen, az ottani református 
egyház javára 1912. augusztus 25-óu rende­
zett, erkölcsileg ós anyagilag egyaránt szé­
pen sikerült tánezmulatság alkalmával felül- 
tizelui kegyeskedtek: Dr. Mayor Ödön orsz. 
képviselő 20 kor., Báró Schossberger Rezsö- 
ué 10 kor., Drugacs György 5 kor., Benedek 
Károly, Ajtay Béla, Klein Miksa, Bisztricsá- 
nyi Ernő 4—4 kor., Kovács Pál, dr. Vájná 
Izidor, Ajtay Jenő Horváth Győző, Bárok 
Samu 3—3 kor., Márk János, Izrael Salamon, 
Keresztes N. Sándor, Zudor Jakab, Singer 
Károly, Saitz, König Sándor 2—2 kor,, 
Nagy László 1‘30 kor., Nagy Sándor,Tamás 
Jituosné, Ottóvá Mártonná, Bocskay István, 
Csuka Domokos, Dervadelin Ferenczné, Fodor 
Józsefné, Hietsch György, Steinherz Herman, 
Benedek Lajos, Lóhátéin Béla, Frikkel Géza, 
Pásztohy Ödön, Mochan, Ádám Dezső 1 — 1 
kor., Lump Péter 40 till. Kis Károly 30 fill. 
Fogadják a kegyes felülfizetők hálás köszö- 
netüuket. A reudezőség nevében: Molnár 
Béla pénztáros.

* Kérdezze meg házi orvosát, hogy 
nem-e akkor cselekszik legokosabbun, ha 
már szappant vásárol, hogy csak a Kolozs­
vári Heinrich-féle Szent László fertőtelenilő 
pipere szappant veszi. Megóv minden ragá­
lyos betegségtől.

* Hálószobák réme, a poloskák kiir­
tása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott 
Mióla azonban a „Löcherer Cimexinnel“ 
történték próbák, beigazolódott, hogy a 
Cinuxut hatása folytán a peték rögtön 
kiszáradnak és többé ki nem kellnek. A 
Cinv-'xiti mindenütt használható, szövőiét, 
bútort, falut vagy festést uem piszkit; nyo­
mot, vagy foltot nem hagy. Moly ellet: 
egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács 
József örökösök gyógyszertárában Nagyenye- 
den vs a készítőnél: Löcherer Gyula gyógy­
szert rábait Bártfáu. 64—19
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63. szám Közérdek

SZÍNHÁZ.

Ismételten kell hangoztatnunk, hogy épen 
szégyene Nagyenyed varosának a színháznak 
nevezett helyiség. Huszadik században kultúra 
a pajtaV au 1 A ki Enyeden színházban jár, 
valósággal az életével játszik. Örömmel hallot­
tuk, hogy úgy illetékes helyen, mint a város 
közönsége részéről mozgalom indult meg egy 
rendes színház felépítése végett. Csak majd 
szokásos kicsinyeskedések ne késleltetnék, 
mert a mostani állapot tarthatatlan és nem 
csak a legszerényebb igényeket nem elégít­
heti ki, hanem tűzrendészet! szempontból is 
súlyosan kifogásolható, Szabad volua-e meg­
engedni ilyen viszonyok mellett, hogy az 
igazgató ülő- és állóhelyekkel oly zsúfoltan 
megtöltse a termet, hogy az egyes helyekről 
szabad kijárat egyáltalán ne legyen. Meglehet 
az elsőadásokat ismételni is !

Természetes, hogy úppeu a helyiség miatt 
a társulat is nehézségekkel küzd. Az eddigi 
előadásokért Tompa Kálmán igazgató álta­
lánosságban dicséretet és elismerést érdeme). 
Nagy veszteség fiának T o in p a Bélának távo­
zása, ki Ártatlan Zsuzsiban nagysikert 
aratva, mint vendég fellépett. Kitűnő part­
nerre találva Budai Ilonában, kinek mű­
vészetét két évvel ezelőttről ismeri Nagy- 
euyed közönsége és kinek művészete azóta 
feltétlen fejlődött. Már az eddigi két igen 
kedves szerepében a közönségnek osztatlan 
tetszését, rokouszenvét nyerte meg. A Kis 
grófban P a r 1 a g h y Béla, mint pártnere, 
ugyan enyhén szólva, teljes járatlansággal 
játszott, de mindazok daczára Budai Ilona 
temperamentumos és művészettel kidolgozott 
kedves játékával, igen kellemes hangjával, 
a kicsiny és rozoga színpadon produkált 
gyönyörű tánczaival általános sikert és nagy 
hatást ért el. Művészi sikerét még fényes

toalettjei sem voltak képesek elhomályosítani, j 
Az operettekben elért sikeréért még a j 
komikéról emodcszünk meg, kinek novo rüvi- j 
ditve T. K o ti k o 1 y-T hege E. A férfiak 
közül F a r k a s Mihály alakításai voltak 
kitűnőek, Makai Elemér és Bet hely 
Ödön is úgy az „Ártatlan Zsuzsi", mint a 
„Kis gróf“ sikeréhez hozzájárultak.

A megnyitó előadásban a „C s i t r i“ víg­
játékban Tompa Irmát és partnerét Tabán 
Lászlót illeti a babér, az előbbi kedves köz­
vetlenségével, utóbbi pedig finom szalon 
játékával igyekeztek menteni a darab vou- 
tatottságát. Jól játszott — mint mindig — 
Makkal Elemér, de valójában, mint bemu­
tató előadástól sokkal többet vártunk.

Hétfőn is bemutató volt; Tompa Kál­
mán bemutatója, a „Hit és haza“ czimU 
színmű,

A cselekvők fanatizmusa, a lelkierő, tneiy- 
lyel Roth Vilmos (Tompa K,) a sorstól ta­
lán igaz, de az Istentől meg nem érde­
melt csapásoka t tűri és az egész darab 
kérlelhetetlen borzasztó reálizmusa való­
sággal végig borzongatta hátunkat, do ebben 
a nyomasztó lelkiállapotban is, mely a füg­
göny legördülésekor eltöltött, úrrá lett 
felettünk Tompa Kálmán hatalmas drámai 
művészete, ki partnereivel Joleu Rózsival éc 
Mokkáival valósággal vitték magukkal a 
többieket és az egész darabot. Az egész 
előadásról különben a legteljesebb elismerés­
sel vagyunk.

S0JOBB AJÁtfDÉW6
a tartós és olcsó

hazai szöttesáru
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

1INGNER szövőgyára NAGYENYED.
(£» iQuQxQi @ (0) ryi © íQj r@ cgi sQ) rgj iQi t@i iQ)

3. oldal.

Tisztelettel óhajtom a Nagyenyed és vidéke 
t, kö. önségvuek tudomására hozni, hogy a 
Petőti-vendéglő kezelését átvettem, mely a 
jelenkor igényeinek megfelelően újjá lett 
építve.

Tágas étterem, kávéház biliiárddal, külön 
ivőszoba és a mai kor igényeinek Ízlésesen 
berendezett tekepálya, fásítás által beárnyé­
kolt kitűnő levegővel bíró udvar.

Az utazó közönség részére ujouan épült 
és ízléssel berendezett, olcsón ujazott négy 
szoba áll rendelkezésére,

Az lncze István általánosan ösmert jóhir- 
uevü borát árulom tisztán kezelve.

A bent étkező közönségnek Ízléses konyhá­
val állok rendelkezésére.

Előzékeny és pontos kiszolgálásról a 
közönséget elére biztosítom, miről meg­
győződhetni, szives pártfogásukat kérem

kiváló tisztelettel
217 G— Hireberg Vilmos,

vendéglős.

Cserépkályhákat
és takaréktüzhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányuakat 
gyorsan és pontosan elkészítek meg 
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo­
kat és e szakmába vágó munkákat el­
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás
243 2— Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám.

Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztár R.*T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

©
© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a ©

CEMíNT-jyár Kugler és Társai'
JE£ s? &*, & ó 3d n .

kapható Klemm Pál eM Szantkirály-ntcza 128.
3®(s)©C)©®©©©©©©(5)©©©©ß>(2)ß)©ß)©(5t©f5)©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©G
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4. oldal Közérdek 63. szám

Kiadó lakás.
Egy must befejez.es alatt álió lakai, 

Kovács vula-utozában, mely 3 szoba, 
konyha, kamara, padlás ós egyéb mellék* 
helyisének bő! áll, külön bejárattal, udvar­
ral, kiutal és kerttel, szeptember 29-ere 
kiadó. Értekezhetni LingnerGyörgy­
nél. Telefon 15. 4 —

Üzlet-áthelyezés
Tisztelettel értesítem a helyi és vidéki 

nagyérdemű közönségei, hogy fűszer, testek, 
rövid és gyapotáru üzletemet szeptember 
hó 1-én áthelyezem Főtér 37. az alá, 
a volt Fesztinger Dávitl-fole üzlethelyiségbe, 
a polgári leányiskola épületébe,

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sát jövőre is kérve,

tisztelettel
HARMATÉ MIKLÓS,

251 2— kereskedő,

líz/et-df helyezés.
Tisztelettel értesítem Nagyon)ed város és 

vidéke nb, fogyasztó közönségei, hogy Na v 
enyedeu a Főtér 25 szám alatti, fűszer, 
csemege, liszt, déligyümöles, ásványvíz és 
festék-üzletemet az épU'ut átalakít.sa 
következtében Áthelyeztem a Főtér %(>. suáni 
alatti rajéit házamba — a Uurmuth- 
jéle Üzlet helyére — hol azt uieguagyob- 
bitva eddigi főelveim a szolidság, tiszta­
ság, pontos ős lelkiismeretes kimérés és 
előzékeny kiszolgálás mellett szándákszqni 
tovább folytatni.

Továbbra is kérem a nb. fogyasztó közön- 
ég szives támogatását és pártfogását, melyet 

én továbbra is azzal fogok viszonozni, hogy 
áruim tisztaságára és jó minőségére a leg­
nagyobb súlyt fogok fektetni és azokat a 
nagyérdemű vásárló közönség igényeinek 
megfc-ielőleg a legnagyobb előzékenységgel 
fogom ki is szolgálni. Havi bevásárlásoknál 
illetve könyves vevőimnek az árut díjmente­
sen a nap bármelyik szakában haza szállítom.

Tűzifa-raktáromból szállítandó farendelések 
füszerüzletemben is feladhatók.

Ismételten kéri a további n b. pártfogást

Wső nagyeqyedí 
mosóvasaló~ 
és vég ytisztitó 
intézet.
Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni úgy a helybeli mint a vidéki 
közönséget, hogy a hőt év óta 
fennáló jó hírnevű üzletemben
az árakat mélyen leszállítottam
a következő rákra:

rendes gallér ... 4 fillér
dupla gallér . ... 6
kezelő párja .... 8

És igy mindennemű férfi- és női 
ruhák, szövet- ős csipkefüggö­
nyök, kelenpyéh, kézimunkák és 
panama kalapok tisztítását olcsó 
árban és kifogástalanul végzek. 
Fő elvem, meggyőzni a nagyér­
demű közönséget munkám jósá­
gáról és szolid árairól. További 
szives pártfogást kér

FOGORVOS 
Per! József

American Dentist
e napokban Nagyenyedre 

érkezik. 250 2-2

Tisztelettel hozom a 11. é. hölgyközönség 
tudomására, hogy Páfisban eltöltött 7 évi 
gyakorlati tapasztalatom után hazatérve, 
Nagy enyedeu, ideiglenes lakásomon Rákócxi- 
utcza 50 esám alatt női fűzőket mér­
ték szerint készítek.

Az általam készített fűzők Francziaország- 
ban nyertek szabadalmat, úgyszintén Ma­
gyarországon is engedélyezve leit. Ennek 
alapján a legkényesebb igényeket is képes 
vagyok kielégíteni.

Kérem a nagyérdemű hölgykőzőkség b. 
pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Dobay Jolán,
236 2—3 modern mii füzőkészitő

253 2—5 Fenlokel Lázár.

! I I

TÖBB PÉNZÉ
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó ós

tartós szőttesárukat
? nayyenyeöi szövőgyárból

Árjegyzék ingyen küldetik

Eisöfíifigü mir és munka! 
Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel be­
cses figyelmét a városi és vidéki 
úri közönségnek felhívni, hogy 
külföldi utániról haza érkeztem, 
melyen bevásárlásaimat eszközöl­
tem.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felső kabátokat, szalon- 
öltönyöket, angol, saeó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék őszi ós téli angol, 
franczia és hazai szövetekben, 
melyekből állandó nagy raktárt 
tartok.

N, 6. urí közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája 

GERÖ L., úri szalui.
Nagyenyed, Főtér.254 2-

Gyáspfuhákai 24 óra slalf kásziísk!

rtsz ráN

§iise*

és világosan úgy kérje és ,™ 
fogadja el. ha szappant vesz, j|| 
hogy

KOLOZSVÁRI 

(HEINRICH-féle)

Glycerin szappan

175 4 Mandula, „ 
Márvány „

A kolozsvári gyógyszappm-gyáv 
azért lelt világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanéii.

12122-25 Hajdú Béláné

Rózsa-üioza 4, Szenlkirály-ulca 1,
isanaiiüBi

Üzletátvétel.
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 

Nagyenyed város és vidéke n. é, közönségét, 
hogy az ifj. örasf János ur vas-, festék- 
ős konyha-felszerelési üzletét megvettük és 
azt megnagyobbítva ifj. Graef János utódai

Sekoppelí és Bauer
törv. bejegyzett cz.ég alatt tovább fogjuk 
vezetni. A vas szakmában szerzett tapaszta­
latainkat a bel- és külföld nagyobb városai­
ban szereztük ős ennek következtében kiter­
jedt összeköttetéseink és azon viszony, hogy 
a legelőkelőbb gyárakkal állunk összekötte­
tésben, megengedik, hogy a legjobb forrásból 
hozassuk áruczikkeinket s általában csakis 
oly áruczikkeket szállítsunk, melyek úgy a 
minőség, mint az ár tekintetében a t, vevő­
közönség teljes megelégedését vívhatják ki.

Reméljük, hogy az elősorolt előnyök arra 
fogják önöket bírni, hogy megbízásaikkal 
bennünket tiszteljenek meg, maradtunk teljes 
tisztelettel

Ifj. Graef János utódai
Schoppeit és Bauer.

NAGYENYED.
Telefon: 61. 183 6-26 Telefon: 61.

■Kis

[hirdet

cílk

* ieyolcsébban 
0 lap kladöhivalalá- 

^ban vétetnek fsl^
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N)umatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyeuyeden.
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